TITULO: La paradoja cientifica: ¢ Un virus mas letal o uno mas transmisible
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t ! L P or qué una variante
6 del SARS-CoV-2
que es 50% mas
transmisible podria ser en general
un problema mas grande que una
variante que es 50% mas letal?", se
preguntd en su cuenta de Twitter
Adam Kucharsk, matematico y pro-
fesor del Departamento de Epide-
miologia de Enfermedades Infec-
ciosas de la London School of
Hygiene & Tropical Medicine.

La variante britanica alertd al
mundo en diciembre, porque se
transmite mucho mas facilmente
que la considerada original, que sa-
lid de Wuhan, pero algunos espe-
cialistas aseguraron que no habia
ninguna prueba de que ademas
provoque mas facilmente la muer-
te. El académico, autor del libro
"Las reglas del contagio”, cuestio-
na ese mensaje de tranquilidad.

Propone primero un escenario
con las siguientes caracteristicas:
10.000 casos activos, una tasa de
reproduccién o de contagio de 1,1,
un riesgo de letalidad de 0,8% y seis
dias entre el contagio y el desarro-
llo de sintomas. Con estos datos,
una variante que es 50% mas letal
provocaria 193 muertes en un mes.
Unaumento de 50% de transmisibi-
lidad significaria 978 decesos en el
mismo periodo.

"Lo anterior es solo un ejemplo
ilustrativo, pero el mensaje es cla-
ve: un aumento en algo que crece
exponencialmente (es decir, la
transmision) puede tener un efecto
mucho mayor que el mismo au-
mento proporcional en algo que so-
lo escala un resultado (es decir, la
severidad)”, dice en Twitter Ku-

Variantes del Reino Unido y de Sudafrica siguen siendo investigadas

La paradoja cientifica: ¢Un virus
mas letal o uno mas transmisible?

Un matematico y epidemiélogo britanico
asegura que si el virus aumenta su
capacidad de contagio podria provocar un
problema mas grave que si mejorara su
poder para provocar la muerte.

cudntas muertes mas es capaz de
provocar. Ya es lo suficientemente
preocupante. "Es bien dificil decir-
lo de esta manera, pero seria me-

forma de Secuenciacién e Innova-
cion en Investigacion dela Univer-
sidad de Kwazulu-Natal, en Suda-
frica.

probé en un experimento con cé-
lulas si los anticuerpos producidos
por su vacuna son capaces de re-
conocer la2 variante sudafricana.
Lo probaron y funciond, pero la
variante sudafricana porta sdlo
unade las 17 mutaciones que tiene
la variante del Reino Unido", ad-
vierte.

Explica que la mutacion N501Y
también se ha reportade en Brasil.
&Por qué surgen similitudes en lu-
gares tan distantes entre ellos y
que no tienen nexos epidemiolgi-
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*Cuando la
cepa tiene una
capacidad de
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"Mayor transmisibilidad, mayor
carga viral, capacidad de infeccién
por mas tiempo y mutaciones que
le confieren el poder de escaparse
del control del sistema inmune, ha-
cen que |a variante UK sea muy pe-
ligrosa”, afirma.

No es necesario determinar

mada B117, tiene 17 mutaciones,
ocho de las cuales afectan la pro-
teina spike, la llave del virus para
penetrar el organismo humano.
Entre estas ocho esta la N501Y,
que también fue detectada en la
variante sudafricana, llamada
501V2 e identificada por la Plata-

riante sudafricana representa mas
de una preocupacion y podria sig-
nificar alglin escape de la protec-
cion inmune”. Eso significa que la
inmunidad provocada por un con-
tagio o por una vacuna no funcio-
naria con esta variante.
Pérez-Acle cuenta que Pfizer

mutaciones que resultan benéfi-
cas para él, para escapar del siste-
ma inmune, aparezcan esponta-
neamente, Por eso las mutaciones
son las mismas. Son las mds efec-
tivas para que el virus aumente su
capacidad de replicacion”, expli-
ca.

Tomas Pérez-Acle,
doctor en
biotecnologia



